



匠心筑梦 桃李芳华

——写在江苏食品药品职业技术学院建校60周年之际

“运河悠悠,淮水汤汤;双脉传承,桃李芬芳。食为民生,药助安康;立德尚能,志成工匠。”在悠扬校歌声中,镶嵌着“立德尚能”校训的迎门石正坐拥一片绿荫,缀满金色阳光。

10月22日,江苏食品药品职业技术学院将迎来六十华诞。从1960年到2020年,经历了初创、发展、升格、更名的沧桑巨变,学校已成长为国家“双高”计划建设单位,被誉为食品药品人才的摇篮。在老前辈艰苦办学的基础上,经“良心、诚信、包容、创新”独特文化的温润,苏食院正展现风华正茂之气象。

大树常青 风雨铸魂

新中国成立后,为早日摆脱困境,国家开始了门类齐全的工业化进程,食品产业的迅猛发展使技术工人产生庞大缺口。1960年的夏天,一份批准淮阴食品工业学校办学的文件正式出台,食品厂厂房成了第一间教室和宿舍。

四年后的金秋,为弥补供销系统会计人员缺额,淮阴专区供销合作职业学校于11月应运而生。本着“教育为无产阶级政治服务,教育与生产劳动相结合”的方针,第一批46位学生均为在职人员,学习方式是半工半读。

岁月的磨炼,无法阻挡进步的脚步。曾一度暂停办学的两校在1979年同步复校,并于1997年、2001年相继更名为“江苏省食品学校”“江苏省淮安经贸学校”,淮阴地区职业教育的蓬勃发展自此展开,一批批优秀学子逐步成长为引领时代风尚的杰出代表。

两所学校的初遇源于对地区工商业建设的扶持,两所学校的结合秉持的是共同培养高素质技术技能型人才的初心。

2002年6月,经两所学校教育工作者的不懈努力,合并升格后的“江苏食品药品职业技术学院”终于落成。这是一群心怀职业教育梦想、甘愿献身教育时代的人们,这是一群怀育人之理想、健自强之远志的人们,一代代师德垂范、高瞻远瞩,铺展出学校的浓厚底蕴与闪耀荣光。

校园流韵 芳草飞歌

历史长卷,如大河奔涌;建校方略,像星光闪耀。升格后的江苏食品职业技术学院正敞开博大胸襟,迎接职业教育的暖人东风。

一个“多元融合,学做一体”的人才培养模式改革,推开了合作办学、开放办学、智慧办学、惠民务实之门。学校在由校、政、行、企组成的合作办学理事会、国家示范性职教集团—江苏食品职业教育集团、第一个跨境职教联盟—中国食品药品职教联盟的推动下,逐步形成了“四位一体、三层联动”的合作办学体制,走上了高质量特色发展的高速路。

60年来,学校始终与时代同呼吸、同行业共进步,在“健康中国2030”战略的指引下,更名后的江苏食品药品职业技术学院正逐步形成以食品药品生产为核心,质量安全与健康管理为两翼,信息技术、现代物流和智能制造为支撑的“大健康”专业群发展格局,信心满满为食品药品行业及相关产业精心培育高素质技术技能人才,锻造“大国工匠”。

经历了江苏省示范性高职院校、国家示范性(骨干)高职院校等人才培养工作评估的洗礼,校内外专家的把脉诊断进一步打通了学校的“经络”,江苏食品药品学院在办学实力、教学质量、育人水平、社会服务和辐射能力等方面有了显著提升,这不仅为加快高职教育的改革探索,也为形成结构合理、功能完善、质量优良的现代职业教育体系作出了突出贡献。

丽景恢弘 筑梦前行

呕心沥血的创新、百折不挠的奋进、绚丽夺目的成果,都诠释着江苏食品药品职业技术学院争创“特色鲜明、行业领先、国内一流、国际知名”高职名校的雄心与睿智。

特别是党的十八大以来,学校积极发挥骨干引领作用,努力推动全国食品药品高职教育协同发展。7位国家级大师以及多名职教专家长期担任全国食品工业、食品药品、轻工、烹饪、供销等行业副主任委员或委员,主持制订了食品类专业规范和教学标准,制定淮扬菜标准;牵头同类院校和企业共建“食品加工技术专业”“中华酿酒传承与创新”国家级教学资源库;走出国门,创建蒙牛 YoyiC 印尼培训学院,为推动我国食品药品类高等职业教育发展作出了杰出贡献,由此奠定了学校在食品药品职业教育领域的领军地位。

围绕产教融合,在坚守中创新,在创新中传承,走特色办学、内涵建设之路的江苏食品药品职业技术学院取得了丰硕成果。立足特色学科,“4+0”“3+2”等本科层次教育探索已开展多年,持续为社会输送了7万多名合格毕业生,他们分别在各自的领域建功立业,其中不乏引领时代发展的杰出代表,如政府机关主要负责人;头部企业董事长、总裁;走向世界中国西餐业界冠军等。学校不断开辟技术技能新高地,攀登科学研究新高峰,先后荣获国家职业教育教学成果二等奖4项、江苏省高等教育教学成果特等奖2项、一等奖2项,承担国家级、省级自然科学基金项目5项,获得省部级科技进步奖2项,现已成为国家自然科学基金依托单位。

对历史最好的馈赠便是创造新的突破。站在新的历史交汇点,江苏食品药品职业技术学院已经绘就了新一代甲子之梦。学校将进一步聚焦顶层设计,提升发展引擎,关注内涵建设,提质培优、增值赋能,以质图强,为加快推进职业教育现代化,促进行业和区域经济社会持续发展贡献新的智慧和力量;为服务强富美高新江苏建设,源源不断地输送更多层次高质量技术技能人才。

(原文载于2020年10月15日《新华日报》)



原江苏省淮阴供销学校大门



建校后第一届田径运动会



原江苏省淮阴食品工业学校大门



学生在进行珠算技能训练



学生宿舍生活